

SUSCRIPCIÓN: Vitoria... 1 mes... 1,25 pesetas. Provincias... 3 meses... 5,00. Id. 6... 9,00. Id. 1 año... 16,00. Extranjero... 40,00 francos. Pago adelantado. Oficinas: Estación, 47

HERALDO ALAYÉS

DIARIO INDEPENDIENTE DE LA TARDE

INSERCIÓN: Esquelas en 1.ª a una columna 15 pesetas, á dos 30, á tres 50. Idem en 2.ª a una 10 á dos 20, á tres 25. Idem en 3.ª a una 5 á dos 10, á tres 15. Anuncios en 1.ª a 0,75 línea. Idem en 2.ª a 0,60. Idem en 3.ª a 0,40. Para inserciones de tres, seis y doce meses rebajas de 20, 30 y 50. Pago adelantado

DEL DIA

En la higuera

Las juventudes rebeldes de Barcelona han celebrado un mitin con pretexto de Asambleas, en el que se adoptaron entre otros, dos acuerdos semianuales: el de no celebrar ya más reuniones y el de hacer la revolución antimitina y el de hacer de Enero de 1912. El primero me parece que podrán cumplirlo con relativa facilidad. Desde luego resulta muy prudente, dada la importancia de lengua y al mal humor de los muchachos del requeté; que se gastan los sucesos ocurridos en G. a. de los sucesos revolucionarios de Lezama consistían de organizar comités populares donde, si es muy problemático, se conquistaban nuevos adeptos, reo que se en cambio, ganar unos palos, a la revolución a plazo fijo, antes de la fecha fatal del primero de Enero de 1913, se nos antoja sencillamente un absurdo. Esos jóvenes rebeldes van a quedar como unos pollinitos en punta a formalidad; no saben los pobres a lo que se han comprometido. Si son fieles al primer acuerdo que adoptaron en mantener a todo trance su adhesión incondicional a la Jefatura de Lerroux, no podrán por muy firme voluntad que los asista revolucionaria. No podrán de ninguna manera, por la sencilla razón de que su jefe se lo impedirá. Para el señor Lerroux es compromiso de honor, contraído consigo mismo y con otras personas, compromiso preferente desde luego, que el primero de Enero reine paz en Barcelona y en el resto de España. El Emperador del Paralelo necesita que la fama de su amor a la paz eclipse la del propio Emperador Octavio. El señor Lerroux es uno de los primeros partidarios en el negocio de la Reforma de Barcelona; el señor Lerroux acaba de interesarse directamente en otro negocio de muchos millones, el de la traza de aguas; el señor Lerroux tiene algo que ver, según dicen, con la empresa que explota el Casino de la Rabassada; el señor Lerroux posee bienes inmuebles cuantiosos inscritos a su nombre en los Registros de la Propiedad de Madrid y Barcelona. Si los jóvenes rebeldes que reconocen la Jefatura del señor Lerroux, hicieran la revolución antes del 1.º de Enero, la revolución paralizaría las obras de la reforma y la tramitación del negocio de las aguas, tendría que cerrarse el casino de la Rabassada y las fincas del señor Lerroux pasarían a poder de la justicia para indemnizar a la sociedad de los esfuerzos que cometieran los republicanos. Y don Alejandro, antes de dar la vuelta para que arruinen su patrimonio trabajosamente afanado, consentirá mil veces que pasen por encima de su cadáver. Lo conocemos; no hay nadie que sea capaz de igualarlo en firmeza cuando se trata de defender los intereses de la familia. El señor Lerroux es todo un carácter. Quienes no lo conocen, por lo que se ve, son los jóvenes papanatas del lerrouxismo rebelde de Barcelona, que sueñan con saltar las tahonas del Reino llevando como caudillo al primer tahonero de la nación. CIRIO VENTALLÓ.

Las corridas de fiestas

Enrique Vargas (Minuto) ha parecido mentir siempre y sigue pareciéndolo, que un hombre con tan pequeña estatura, pudiera lograr el dominio que ha logrado Enrique sobre las reses astadas. La doble calidad de la inteligencia y el valor, le ha permitido acoplar a sus aptitudes y facultades el arte. Minuto lleva más de 25 años de profesión, y aún tiene días en que se muestra con el hombre todo corazón. Baste para que en el estorzo, por la forma que lo sostuvo el pasado año y aumentando sosteniéndolo en el actual, aumentando más bien. Nació en Sevilla el 21 de Diciembre de 1870. En 1885, se formó la cuadrilla de niños sevillanos, y como segundo jefe de ella se presentó en Sevilla el 15 de Agosto de 1886 para lidiar seis toros de Miura. La cuadrilla gustó por su valor y habilidad, distinguiéndose Minuto por su traviesa ante las reses. Presentóse la cuadrilla en Madrid al año justo, el 15 de Agosto de 1887. Al día siguiente la cuadrilla, cinco años después en forma «Minuto», erigiéndose en cuadrilla de Madrid, y otras veces a Joaquín Navarro (Quinto). Esta cuadrilla, no llegó a torear en España, Vitoria entre ellas, el 22 de Septiembre de 1889. Unióse de nuevo con su primer compañero, con Falso y con el torero hasta que decidió tomar la alternativa. Anuncióse esta en Madrid para el 30 de Noviembre de 1890 y como tal espada preparaba para salir a matar, tuvo que tomar la barrera y se infirió una herida en el estorzo, por lo cual Gallinero, que era quien iba a actuar de padrino, no pudo doctorarlo. Por tan desagradable accidente quedó aplazada la alternativa, hasta el 19 de Abril de 1891, (Gallo) y Luis Mazzantini.

EN HONOR DE VEDRINES

En Quillan (Francia) se ha celebrado una fiesta en honor de Vedrines. A su llegada a la localidad fué el famoso aviador objeto de entusiastas ovaciones. Luego asistió, con las autoridades locales, a la inauguración de un monumento alegórico que simboliza «La Aurora», cuyo autor es Mathurin Moreau. Lu go ha habido iluminaciones, bailes y otros regocijos populares.

Notas municipales

Mañana como miércoles se reunirá en sesión ordinaria el Ayuntamiento. El orden del día consta de 20 asuntos, algunos de ellos de bastante interés local, como pueden ver nuestros lectores. "Pro, infancia" Se dará cuenta de un informe recalcado en la moción del señor Alcalde, relativa al acuerdo de la Junta provincial de protección a la infancia, sobre cobro del impuesto de 5 por ciento a las entradas y localidades para espectáculos públicos. Este asunto dió bastante juego, precisamente en estos días, el año último. Los médicos titulares También se despachará mañana una moción de la comisión de Beneficencia y Sanidad proponiendo sea nombrado médico titular del Hospital de Santiago y sala de Maternidad, don Angel Lafuente y López de Viñaspre; y que se dé derecho a los médicos titulares para que puedan ocupar las vacantes que se sucedan en la sala de medicina, aunque renuncien a la de cirugía, que pueda corresponderles por antigüedad. Una vacante El Procurador Síndico propone que se anuncie la provisión de la plaza de Vigilante de Policía Urbana, vacante por jubilación de don Ignacio Caldeja por la desempeñaba.

Trágica muerte de un duque

Despachos recibidos de Londres dan cuenta de la trágica muerte del duque de Lorge ocurrida en dicha capital el domingo a las siete de la tarde. Hacía esta hora salió el infortunado duque de casa de su amigo Mr. Arthur Jaurès, que vive en Grafen street número 5. Quiso subir al ascensor y abrió la portezuela de la caja; pero el aparato no estaba dentro y el duque cayó por la citada caja fraturándose la columna vertebral. Aún conservó, sin embargo, el conocimiento y solicitó los auxilios espirituales, llegando el sacerdote a tiempo de administrarle la Extrema Unción. El herido falleció poco después. El duque era uno de los deportistas más conocidos de la sociedad parisienne. Había nacido en 1861 y en 1886 contrajo matrimonio con M. le. Henriette de Cossé B-son, de cuyo enlace nacieron dos hijos. La trágica muerte del desgraciado aristócrata ha sido muy sentida en París donde habitaba ordinariamente. Algunos miembros de su familia han salido para Londres.

Por la Virgen Blanca

Información de fiestas

El Presidente del Orfeón Anoché llegó a Vitoria el Presidente del Orfeón pamplonés señor Arratza, y esta mañana hemos recibido su visita en nuestra redacción. Como saben nuestros lectores el señor Arratza viene a ultimar los detalles para la excursión artística de la masa coral de la que es presidente. Festival de la Jota Parece ser que el Orf. on pamplonés tenía el propósito de celebrar el día 6, en la Plaza de toros, el Festival de la Jota, pero ha tenido que desistir de este proyecto, en vista de que la propietaria de la Plaza de toros la cerrada compromiso con el señor Landaluce y el día 6 se celebrará una nevillada conforme adelantábamos en nuestro número de ayer. Ha sido una contrariedad muy grande para el Orfeón Pamplonés, el verse obligado a desistir de este festival en la Plaza de Toros, pues los gastos que origina la excursión artística de los orfeonistas a Vitoria, son enormes, y es difícil que puedan cubrir el presupuesto de gastos solo con los conciertos que darán en el Teatro Principal. Por este motivo se están haciendo gestiones para dar el festival de la jota en el Teatro Circo, y no sabemos si por fin se celebrará dicha fiesta. Los conciertos Los conciertos matinales serán dos y se verificarán los días 4 y 5, a la mañana, en el Teatro Principal. Ho aquí las obras que ejecutará el Orfeón pamplonés. Ecos de Andía, magnífica composición coral a voces solas de hombre, escrita por el gran músico Gorridi para que fuera la pieza de honor en el concurso internacional de orfeones celebrado en Pamplona el año 1892. Titanes, valiente composición musical también para voces solas de hombres. Ecosos Montañeses, difícilísima producción llena de encantos y bellezas de música descriptiva, escrita por el maestro don Ricardo Villa, expresamente para el Orfeón Pamplonés. Ausencias y anhelos, de Ignacio Basca, hermosísima página musical, escrita por el notable autor para el Orfeón Pamplonés. Polpurri de aires vascos, de Arin; Cantata vascoquina, de Zubizarra, las dos preciosísimas producciones de música vascoquina, llenas de los encantos de maestros populares músicos. La Mori del Escala, de Nicolau. Esta es una obra que merece todas las ponderaciones de la crítica moderna y ya recientemente ha obtenido unánimes elogios por parte de los públicos de Madrid y Pamplona que han saboreado sus delicadas bellezas. Es una obra que el Orfeón pamplonés canta primorosamente, destacando en su ejecución la maestría de las señoritas que componen el coro de triples. Nos qui sumas, obra polifónica del siglo XVI, escrita por el gigante maestro Rolan de Jassus; que al igual que la anterior es cantada por el coro mixto. La Madre de Dios, delicadísima creación de Nicolau, salpicada de ternuras y me odias encantadoras que han sabido perpetuar los artistas del Orfeón Pamplonés por la acertada interpretación que siempre le han dado. Y parte otras obras para voces solas de hombres y para coros mixtos, prepara la Sociedad coral de Pamplona varias obras de conjunto con orquesta, tales como: Nueva Patria, de Grieg; Valses de la ópera Faust, Dame señor tu firme voluntad, soneto de Ayalza, son música del maestro Arrieta y la Cantiga, de Alfonso X el Sabio, parafraseada por don Hilarión Eslava. Esta obra, por si sola puede constituir materia suficiente para embriagar de edulvices artísticos, al público más exigente y ser tema para todo un largo concierto.

En Olárizu

Todas las tardes se ve animadísima la dehesa de Olárizu donde se encuentran los toros soberos que el señor Landaluce ha traído para las corridas que se celebrarán en el próximo agosto. Los animales son de bonita lánina. Sus señas personales son ya del dominio de nuestros lectores. El patin americano Ha comenzado a funcionar en la calle de Bacerro de Bengoa el patin americano que se ha instalado allí. Ayer por la tarde se lanzaron algunas personas por los canchillos de zino del patin, pero no era la concurrencia tan grande como el domingo. El Circo Feljoo Anoché quedó casi terminado el Circo que la compañía de Feljoo ha levantado en la calle de Monseñor Cadena y Elela. Es de grandes dimensiones y la construcción se ha llevado a efecto con esmero. Seguramente que se verá muy favorecido en los días de nuestras tradicionales fiestas. Todavía no se ha anunciado el debut de la compañía. Las barracas Algunos de los puestos para la venta de baratijas y juguetes se han abierto ya al público. Por las tardes, antes de concurrir a los paseos, se queda la gente en la carretera de Castilla unos momentos, viendo el ajeteo que allí reina con la instalación de barracas etc.

Perfecto estado de servicio

perfecto estado de servicio, á que éste se preste, desde luego, y siempre, con la precisión y puntualidad necesaria, han tendido los esfuerzos del suscrito, secundando, á la vez, los deseos de la Compañía, que no ha regalado elementos de todo orden, instalando nuevos y perfectos aparatos, á la vez que reformando y aumentando las líneas en la medida conveniente. Por otra parte, el aumento sensible de abonados en número importante, son motivos más que suficientes para asegurar que el servicio del teléfono de nuestra ciudad, en domicilios, talleres, tiendas, oficinas, etc., etc., tenga hoy una gran importancia y responda con creces por su difusión, conformidad y ahorro de tiempo y molestias, á lo económico de su abono, pues nuestras tarifas son de las más baratas establecidas para estos servicios. Según hemos oído la Compañía trata de tender la red hasta el Gorbea é introducir m joras en beneficio del público.

Nuestro Prelado en San Sebastián

Dice El Pueblo Vasco: En el tran de la costa, llegó ayer á las 1238 del mediodía procedente de Yergara, Monseñor Cadena y Elela, obispo de la diócesis vascoquina, á quien acompañaba don Felipe Gaztañazar y el familiar. Su Ilustrísima, dirigió desde la estación de la Costa, á la residencia de los RR. Padres Jesuitas donde se hospedó. El señor obispo, después de a morzar, pasó por la tarde en automóvil, regresando pronto á sus habitaciones, en las que recibió la visita de distinguidas personalidades donostiarreas. El prelado se propone permanecer en San Sebastián cuatro ó cinco días, oficiando de Pontifical en la solemne función religiosa que el día de San Ignacio se celebrará en la capilla de los Jesuitas, en la que se cantará la misa de Valdés, estos días ensayada por una notable y nutrida masa de hermosas voces. Para los maestros El acuerdo de la Asociación general del Magisterio La Comisión permanente de la Asociación Nacional del Magisterio Primario, entre otros acuerdos, ha tomado el siguiente: «Que se reúnan los maestros por partidos ó en las capitales de provincia en la fecha que esta permanente señalará, y acudan ante el gobierno civil respectivo en demanda de aumentos en el presupuesto de Instrucción pública y Bellas Artes para 1913, al objeto de atender al mejoramiento positivo de la enseñanza, de los locales-escuelas y de las categorías del Escalafón general demasadas en número y excesivamente cargadas las inferiores, aparte de su absurda desproporcionalidad. Tren que descarrila Un tren de la línea francesa de Merleix á Fripelin ha descarrilado en la estación de Ploujean. Hay tres muertos y cinco heridos graves. Ha salido un tren de socorro para el lugar de la catástrofe. Se practican diligencias. Los automóviles El accidente de Puentelarrá Un sacerdote y el chauffeur heridos Con fecha del sábado nos escriben: Los accidentes en los automóviles están siendo frecuentes esta temporada. En una carreta de buyes ha sido coadunado hoy desde Puentelarrá á la estación un maguflco, completamente destruido, propiedad del señor Arana, de Bilbao. Este coche se dirigía hace dos días de Puentelarrá á Santa Gadea, conduciendo al cura y médico de este último pueblo, quienes habían pasado el día de Santiago en las posesiones que el señor Arana tiene en aque'las inmediaciones. Cerca del convento El Espino estalló el motor del auto, lanzando á los expedicionarios fuera del vehículo. De este accidente resultaron con graves heridas el sacerdote y el chauffeur, é ileas las otras personas. Se nos comunica que el mecánico no guiaba el auto y sí otro individuo que iba en la expedición, el cual se salvó también del percance. Los heridos fueron conducidos al convento, en cuyo sitio siguen siendo atendidos con los cuidados necesarios.

Barcelona al día

Ateneo tradicionalista La Juventud provincial tradicionalista de Barcelona, ha acordado retirar la autorización que provisionalmente concedió para constituir una sociedad jaimista de cultura que se titulara (Ateneo Tradicionalista y hacer público, en consecuencia, que en Barcelona no existe dentro de la disciplina de dicha comunión política, ninguna entidad que ostente la expresada denominación. De sport Para el día 15 de Agosto el club de natación Barcelona nos anuncia la visita del «Brusels Swimming Club», que vendrá para hacer una exhibición de water-polo, y para tomar parte a una carrera de 1.000 metros que con tal motivo organizará dicho Club. La trágica Starace La compañía italiana del Grand Gignoni, dirigida por Sainati, de la que forma parte la célebre trágica Bella Starace, antes de embarcarse para Italia dará dos únicas funciones de adios á Barcelona, hoy y mañana en el gran teatro Español, habiendo escogido de entre su numeroso repertorio, las obras que más éxito han tenido y mayores triunfos han proporcionado á tan simpáticos artistas. El teléfono urbano El representante de la Compañía Ibérica de redes telefónicas y director de la red de Vitoria don Gil Legaria nos remite un ejemplar de la circular que ha repartido dicha compañía poniendo en conocimiento del público lo siguiente: «El día 18 de Enero último nos encargamos de la Red Telefónica de esta Capital, quedando á nuestro cargo el servicio desde dicha fecha. A procurar que las líneas estén en

Después de un Congreso

Las tierras de la Rioja

La Rioja vitícola.--Su situación. Estudio geológico.—División práctica de sus tierras. La zona vitícola de la Rioja es una larga faja de terreno, situada á lo largo de la orilla derecha del Ebro y limitada geográficamente por este río, montes Obarenes, primeras estribaciones de las sierras de San Lorenzo, Camero nuevo, Moncillo y Camero viejo y límites administrativos de Soria y Navarra. La Rioja Alavesa, comprendida en este ligero estudio, por la semejanza de sus productos y cultivos con los de la Rioja castellana, está limitada por la orilla izquierda del Ebro, Sierra de Tolosa y provincias de Logroño y Navarra. La primera, geológicamente considerada, es una extensa mancha de la formación del mioceno, sobre la que se encuentran aluviones de relativa extensión y espesor variable originados por el trabajo del Ebro y sus afluentes; de estos el manchón más importante es el que constituye gran parte de la jurisdicción de Aldeanueva, Rincón y Alfaro. La zona vitícola del partido judicial de Cervera, parte exigua y poco importante de la provincia, está enclavada en la formación infracretácea que constituye la parte norte de la provincia de Soria. En Leza y Jubera (Logroño), se encuentran también pequeñas manchas de infraquelácea; y por último, en el partido de Arnedo, forma el límite de la zona agronómica de la vid una estrechísima faja de esta misma formación. En Laguarda y Ribafrecha se encuentran pequeñas zonas de origen triásico. La Rioja alavesa en su aspecto geológico, es una continuación de la masa del mioceno que, como queda dicho, constituye la mayor parte de la castellana, bordeada por una zona de origen cretáceo que incluye las descarnadas y abruptas cumbres de la sierra de Tolosa. Las tierras árabes de ambas Riojas consideradas geológicamente pueden agruparse en los apartados siguientes: 1.ª Tierras cascayosas. (a) Tierras que pudiéramos llamar de transporte, constituidas por cantos rodados, mezclados con cantidad variable de tierra roja ó agrisada, que unas veces se encuentran en los aluviones y otras en plena formación miocena. Como ejemplos se pueden citar las que se encuentran en los aluviones de Uruñuela, Casalarreina, Logroño, Alfaro, Aldeanueva, etc., etc., y en el mioceno de Arnedo, Tudela, Turrunoña, Marillio ó Isalana, entre otros puntos. Son tierras generalmente sueltas, en unos casos de mucho y en otros de poco fondo por estar sentada la tierra del suelo sobre masas de conglomerado duro é impenetrable á las raíces, formadas aquéllas por canto rodado de tamaño variable unido por cemento calizo. Si son de fondo contienen un tanto por ciento reducido de carbonato cálcico y son relativamente frescas; cuando no ocurre así poseen este cuerpo en cantidad sumamente elevada: tierras de esta última clase se encuentran en Marillio, Alcanadre, Alfaro, Camero, etc. (b) Tierras que llamaremos locales formadas por fragmentos angulosos de areniscas más ó menos calizas duras, mezcladas con tierras rojas, todo origen infracretáceo. La cohesión de estas tierras es casi siempre escasa, son pobres, de suficiente fondo y su riqueza en carbonato de calcio no excede del 8 al 10 por 100: ejemplos de este grupo se encuentran en Cervera, Grávalos, Aguilarr, etc. 2.ª Tierras rojas ó rojizas. Muy abundantes en la Rioja castellana, donde se las encuentra formando parte importante de la zona vitícola de los partidos de Nájera y Logroño, y muchas mas pequeñas en los de Calahorra y Alfaro. Están formadas por la acumulación de detritus proccentes de las areniscas y arcillas rojizas que tanto abundan en el mioceno de la provincia de Logroño. Son tierras de fondo y con suficiente fertilidad en la generalidad de los casos; su cohesión oscila entre límites muy variables y su riqueza en carbonato de cal no suele exceder del 20 ó 25 por ciento. A una mayor cohesión ó riqueza en arcilla en estas tierras corresponde casi siempre en mayor tanto por ciento de caliza, ó viceversa. Como tierras tipo de gran cohesión pueden citarse la de Eñico, en Fuenmayor, y las que se encuentran en las faldas y lomas de la orilla derecha del Najerilla, cerca de Cenicero; y de sueltas, las que forman la capa arable de algunos valles de la jurisdicción de Arezazana. En la base de la sierra de Moncalvillo se hallan en tierra de esta clase abundantes trozos de pudinga infracretácea, que originó buena parte de la masa de la citada sierra, arrastrados por la acción diluvial. En Zarratón, Rodzno, Cidamón y algunos otros pueblos se encuentran tierras rojas que descansan sobre subsuelos relativamente superficiales, blancos, muy calizos y de mediana cohesión. 3.ª Tierras amarillentas. Constituidas por el derrubio de arcilla y areniscas más ó menos calizas, de grano de tamaño variable, siempre blandas y de tonos amarillos, que caracterizan el mioceno de la zona NO de la provincia de Logroño y de la Rioja Alavesa. En las zonas más próximas á los montes Obarenes y á las cumbres de la sierra de Tolosa, estas tierras son de color más claro y patentizan la

Funerales por el duque de Montebello

Con gran solemnidad se han celebrado en París los funerales por el duque de Montebello, muerto el jueves por un rayo. La ceremonia se ha verificado en la capilla de Saint-Honore d'Elyan. La concurrencia fué selectísima, estando representada toda la nobleza francesa y el cuerpo diplomático. Después se inhumó el cadáver en el panteón que la familia del duque posee en el cementerio de Montmartre.

Accidente del trabajo

Obrero herido

En el Hospital civil de Santiago ha sido curado un obrero llamado Tomás Moreno, de 51 años de edad, casado, que habita calle de Cachillería número 7 piso 3. Trabajando á su oficio en el taller de carpintería de don Teodoro Aguirre, tuvo la desgracia de herirse en la mano derecha con una sierra. Después de la primera cura pasó á su domicilio. La lesión parece que por fortuna no reviste gravedad.

Barcelona al día

Ateneo tradicionalista La Juventud provincial tradicionalista de Barcelona, ha acordado retirar la autorización que provisionalmente concedió para constituir una sociedad jaimista de cultura que se titulara (Ateneo Tradicionalista y hacer público, en consecuencia, que en Barcelona no existe dentro de la disciplina de dicha comunión política, ninguna entidad que ostente la expresada denominación. De sport Para el día 15 de Agosto el club de natación Barcelona nos anuncia la visita del «Brusels Swimming Club», que vendrá para hacer una exhibición de water-polo, y para tomar parte a una carrera de 1.000 metros que con tal motivo organizará dicho Club. La trágica Starace La compañía italiana del Grand Gignoni, dirigida por Sainati, de la que forma parte la célebre trágica Bella Starace, antes de embarcarse para Italia dará dos únicas funciones de adios á Barcelona, hoy y mañana en el gran teatro Español, habiendo escogido de entre su numeroso repertorio, las obras que más éxito han tenido y mayores triunfos han proporcionado á tan simpáticos artistas. El teléfono urbano El representante de la Compañía Ibérica de redes telefónicas y director de la red de Vitoria don Gil Legaria nos remite un ejemplar de la circular que ha repartido dicha compañía poniendo en conocimiento del público lo siguiente: «El día 18 de Enero último nos encargamos de la Red Telefónica de esta Capital, quedando á nuestro cargo el servicio desde dicha fecha. A procurar que las líneas estén en

Barcelona al día

Ateneo tradicionalista La Juventud provincial tradicionalista de Barcelona, ha acordado retirar la autorización que provisionalmente concedió para constituir una sociedad jaimista de cultura que se titulara (Ateneo Tradicionalista y hacer público, en consecuencia, que en Barcelona no existe dentro de la disciplina de dicha comunión política, ninguna entidad que ostente la expresada denominación. De sport Para el día 15 de Agosto el club de natación Barcelona nos anuncia la visita del «Brusels Swimming Club», que vendrá para hacer una exhibición de water-polo, y para tomar parte a una carrera de 1.000 metros que con tal motivo organizará dicho Club. La trágica Starace La compañía italiana del Grand Gignoni, dirigida por Sainati, de la que forma parte la célebre trágica Bella Starace, antes de embarcarse para Italia dará dos únicas funciones de adios á Barcelona, hoy y mañana en el gran teatro Español, habiendo escogido de entre su numeroso repertorio, las obras que más éxito han tenido y mayores triunfos han proporcionado á tan simpáticos artistas. El teléfono urbano El representante de la Compañía Ibérica de redes telefónicas y director de la red de Vitoria don Gil Legaria nos remite un ejemplar de la circular que ha repartido dicha compañía poniendo en conocimiento del público lo siguiente: «El día 18 de Enero último nos encargamos de la Red Telefónica de esta Capital, quedando á nuestro cargo el servicio desde dicha fecha. A procurar que las líneas estén en

Barcelona al día

Ateneo tradicionalista La Juventud provincial tradicionalista de Barcelona, ha acordado retirar la autorización que provisionalmente concedió para constituir una sociedad jaimista de cultura que se titulara (Ateneo Tradicionalista y hacer público, en consecuencia, que en Barcelona no existe dentro de la disciplina de dicha comunión política, ninguna entidad que ostente la expresada denominación. De sport Para el día 15 de Agosto el club de natación Barcelona nos anuncia la visita del «Brusels Swimming Club», que vendrá para hacer una exhibición de water-polo, y para tomar parte a una carrera de 1.000 metros que con tal motivo organizará dicho Club. La trágica Starace La compañía italiana del Grand Gignoni, dirigida por Sainati, de la que forma parte la célebre trágica Bella Starace, antes de embarcarse para Italia dará dos únicas funciones de adios á Barcelona, hoy y mañana en el gran teatro Español, habiendo escogido de entre su numeroso repertorio, las obras que más éxito han tenido y mayores triunfos han proporcionado á tan simpáticos artistas. El teléfono urbano El representante de la Compañía Ibérica de redes telefónicas y director de la red de Vitoria don Gil Legaria nos remite un ejemplar de la circular que ha repartido dicha compañía poniendo en conocimiento del público lo siguiente: «El día 18 de Enero último nos encargamos de la Red Telefónica de esta Capital, quedando á nuestro cargo el servicio desde dicha fecha. A procurar que las líneas estén en

Después de un Congreso

Las tierras de la Rioja

La Rioja vitícola.--Su situación. Estudio geológico.—División práctica de sus tierras. La zona vitícola de la Rioja es una larga faja de terreno, situada á lo largo de la orilla derecha del Ebro y limitada geográficamente por este río, montes Obarenes, primeras estribaciones de las sierras de San Lorenzo, Camero nuevo, Moncillo y Camero viejo y límites administrativos de Soria y Navarra. La Rioja Alavesa, comprendida en este ligero estudio, por la semejanza de sus productos y cultivos con los de la Rioja castellana, está limitada por la orilla izquierda del Ebro, Sierra de Tolosa y provincias de Logroño y Navarra. La primera, geológicamente considerada, es una extensa mancha de la formación del mioceno, sobre la que se encuentran aluviones de relativa extensión y espesor variable originados por el trabajo del Ebro y sus afluentes; de estos el manchón más importante es el que constituye gran parte de la jurisdicción de Aldeanueva, Rincón y Alfaro. La zona vitícola del partido judicial de Cervera, parte exigua y poco importante de la provincia, está enclavada en la formación infracretácea que constituye la parte norte de la provincia de Soria. En Leza y Jubera (Logroño), se encuentran también pequeñas manchas de infraquelácea; y por último, en el partido de Arnedo, forma el límite de la zona agronómica de la vid una estrechísima faja de esta misma formación. En Laguarda y Ribafrecha se encuentran pequeñas zonas de origen triásico. La Rioja alavesa en su aspecto geológico, es una continuación de la masa del mioceno que, como queda dicho, constituye la mayor parte de la castellana, bordeada por una zona de origen cretáceo que incluye las descarnadas y abruptas cumbres de la sierra de Tolosa. Las tierras árabes de ambas Riojas consideradas geológicamente pueden agruparse en los apartados siguientes: 1.ª Tierras cascayosas. (a) Tierras que pudiéramos llamar de transporte, constituidas por cantos rodados, mezclados con cantidad variable de tierra roja ó agrisada, que unas veces se encuentran en los aluviones y otras en plena formación miocena. Como ejemplos se pueden citar las que se encuentran en los aluviones de Uruñuela, Casalarreina, Logroño, Alfaro, Aldeanueva, etc., etc., y en el mioceno de Arnedo, Tudela, Turrunoña, Marillio ó Isalana, entre otros puntos. Son tierras generalmente sueltas, en unos casos de mucho y en otros de poco fondo por estar sentada la tierra del suelo sobre masas de conglomerado duro é impenetrable á las raíces, formadas aquéllas por canto rodado de tamaño variable unido por cemento calizo. Si son de fondo contienen un tanto por ciento reducido de carbonato cálcico y son relativamente frescas; cuando no ocurre así poseen este cuerpo en cantidad sumamente elevada: tierras de esta última clase se encuentran en Marillio, Alcanadre, Alfaro, Camero, etc. (b) Tierras que llamaremos locales formadas por fragmentos angulosos de areniscas más ó menos calizas duras, mezcladas con tierras rojas, todo origen infracretáceo. La cohesión de estas tierras es casi siempre escasa, son pobres, de suficiente fondo y su riqueza en carbonato de calcio no excede del 8 al 10 por 100: ejemplos de este grupo se encuentran en Cervera, Grávalos, Aguilarr, etc. 2.ª Tierras rojas ó rojizas. Muy abundantes en la Rioja castellana, donde se las encuentra formando parte importante de la zona vitícola de los partidos de Nájera y Logroño, y muchas mas pequeñas en los de Calahorra y Alfaro. Están formadas por la acumulación de detritus proccentes de las areniscas y arcillas rojizas que tanto abundan en el mioceno de la provincia de Logroño. Son tierras de fondo y con suficiente fertilidad en la generalidad de los casos; su cohesión oscila entre límites muy variables y su riqueza en carbonato de cal no suele exceder del 20 ó 25 por ciento. A una mayor cohesión ó riqueza en arcilla en estas tierras corresponde casi siempre en mayor tanto por ciento de caliza, ó viceversa. Como tierras tipo de gran cohesión pueden citarse la de Eñico, en Fuenmayor, y las que se encuentran en las faldas y lomas de la orilla derecha del Najerilla, cerca de Cenicero; y de sueltas, las que forman la capa arable de algunos valles de la jurisdicción de Arezazana. En la base de la sierra de Moncalvillo se hallan en tierra de esta clase abundantes trozos de pudinga infracretácea, que originó buena parte de la masa de la citada sierra, arrastrados por la acción diluvial. En Zarratón, Rodzno, Cidamón y algunos otros pueblos se encuentran tierras rojas que descansan sobre subsuelos relativamente superficiales, blancos, muy calizos y de mediana cohesión. 3.ª Tierras amarillentas. Constituidas por el derrubio de arcilla y areniscas más ó menos calizas, de grano de tamaño variable, siempre blandas y de tonos amarillos, que caracterizan el mioceno de la zona NO de la provincia de Logroño y de la Rioja Alavesa. En las zonas más próximas á los montes Obarenes y á las cumbres de la sierra de Tolosa, estas tierras son de color más claro y patentizan la

Funerales por el duque de Montebello

Con gran solemnidad se han celebrado en París los funerales por el duque de Montebello, muerto el jueves por un rayo. La ceremonia se ha verificado en la capilla de Saint-Honore d'Elyan. La concurrencia fué selectísima, estando representada toda la nobleza francesa y el cuerpo diplomático. Después se inhumó el cadáver en el panteón que la familia del duque posee en el cementerio de Montmartre.

Accidente del trabajo

Obrero herido

En el Hospital civil de Santiago ha sido curado un obrero llamado Tomás Moreno, de 51 años de edad, casado, que habita calle de Cachillería número 7 piso 3. Trabajando á su oficio en el taller de carpintería de don Teodoro Aguirre, tuvo la desgracia de herirse en la mano derecha con una sierra. Después de la primera cura pasó á su domicilio. La lesión parece que por fortuna no reviste gravedad.

Barcelona al día

Ateneo tradicionalista La Juventud provincial tradicionalista de Barcelona, ha acordado retirar la autorización que provisionalmente concedió para constituir una sociedad jaimista de cultura que se titulara (Ateneo Tradicionalista y hacer público, en consecuencia, que en Barcelona no existe dentro de la disciplina de dicha comunión política, ninguna entidad que ostente la expresada denominación. De sport Para el día 15 de Agosto el club de natación Barcelona nos anuncia la visita del «Brusels Swimming Club», que vendrá para hacer una exhibición de water-polo, y para tomar parte a una carrera de 1.000 metros que con tal motivo organizará dicho Club. La trágica Starace La compañía italiana del Grand Gignoni, dirigida por Sainati, de la que forma parte la célebre trágica Bella Starace, antes de embarcarse para Italia dará dos únicas funciones de adios á Barcelona, hoy y mañana en el gran teatro Español, habiendo escogido de entre su numeroso repertorio, las obras que más éxito han tenido y mayores triunfos han proporcionado á tan simpáticos artistas. El teléfono urbano El representante de la Compañía Ibérica de redes telefónicas y director de la red de Vitoria don Gil Legaria nos remite un ejemplar de la circular que ha repartido dicha compañía poniendo en conocimiento del público lo siguiente: «El día 18 de Enero último nos encargamos de la Red Telefónica de esta Capital, quedando á nuestro cargo el servicio desde dicha fecha. A procurar que las líneas estén en

Barcelona al día

Ateneo tradicionalista La Juventud provincial tradicionalista de Barcelona, ha acordado retirar la autorización que provisionalmente concedió para constituir una sociedad jaimista de cultura que se titulara (Ateneo Tradicionalista y hacer público, en consecuencia, que en Barcelona no existe dentro de la disciplina de dicha comunión política, ninguna entidad que ostente la expresada denominación. De sport Para el día 15 de Agosto el club de natación Barcelona nos anuncia la visita del «Brusels Swimming Club», que vendrá para hacer una exhibición de water-polo, y para tomar parte a una carrera de 1.000 metros que con tal motivo organizará dicho Club. La trágica Starace La compañía italiana del Grand Gignoni, dirigida por Sainati, de la que forma parte la célebre trágica Bella Starace, antes de embarcarse para Italia dará dos únicas funciones de adios á Barcelona, hoy y mañana en el gran teatro Español, habiendo escogido de entre su numeroso repertorio, las obras que más éxito han tenido y mayores triunfos han proporcionado á tan simpáticos artistas. El teléfono urbano El representante de la Compañía Ibérica de redes telefónicas y director de la red de Vitoria don Gil Legaria nos remite un ejemplar de la circular que ha repartido dicha compañía poniendo en conocimiento del público lo siguiente: «El día 18 de Enero último nos encargamos de la Red Telefónica de esta Capital, quedando á nuestro cargo el servicio desde dicha fecha. A procurar que las líneas estén en

Barcelona al día

Ateneo tradicionalista La Juventud provincial tradicionalista de Barcelona, ha acordado retirar la autorización que provisionalmente concedió para constituir una sociedad jaimista de cultura que se titulara (Ateneo Tradicionalista y hacer público, en consecuencia, que en Barcelona no existe dentro de la disciplina de dicha comunión política, ninguna entidad que ostente la expresada denominación. De sport Para el día 15 de Agosto el club de natación Barcelona nos anuncia la visita del «Brusels Swimming Club», que vendrá para hacer una exhibición de water-polo, y para tomar parte a una carrera de 1.000 metros que con tal motivo organizará dicho Club. La trágica Starace La compañía italiana del Grand Gignoni, dirigida por Sainati, de la que forma parte la célebre trágica Bella Starace, antes de embarcarse para Italia dará dos únicas funciones de adios á Barcelona, hoy y mañana en el gran teatro Español, habiendo escogido de entre su numeroso repertorio, las obras que más éxito han tenido y mayores triunfos han proporcionado á tan simpáticos artistas. El teléfono urbano El representante de la Compañía Ibérica de redes telefónicas y director de la red de Vitoria don Gil Legaria nos remite un ejemplar de la circular que ha repartido dicha compañía poniendo en conocimiento del público lo siguiente: «El día 18 de Enero último nos encargamos de la Red Telefónica de esta Capital, quedando á nuestro cargo el servicio desde dicha fecha. A procurar que las líneas estén en

Después de un Congreso

Las tierras de la Rioja

La Rioja vitícola.--Su situación. Estudio geológico.—División práctica de sus tierras. La zona vitícola de la Rioja es una larga faja de terreno, situada á lo largo de la orilla derecha del Ebro y limitada geográficamente por este río, montes Obarenes, primeras estribaciones de las sierras de San Lorenzo, Camero nuevo, Moncillo y Camero viejo y límites administrativos de Soria y Navarra. La Rioja Alavesa, comprendida en este ligero estudio, por la semejanza de sus productos y cultivos con los de la Rioja castellana, está limitada por la orilla izquierda del Ebro, Sierra de Tolosa y provincias de Logroño y Navarra. La primera, geológicamente considerada, es una extensa mancha de la formación del mioceno, sobre la que se encuentran aluviones de relativa extensión y espesor variable originados por el trabajo del Ebro y sus afluentes; de estos el manchón más importante es el que constituye gran parte de la jurisdicción de Aldeanueva, Rincón y Alfaro. La zona vitícola del partido judicial de Cervera, parte exigua y poco importante de la provincia, está enclavada en la formación infracretácea que constituye la parte norte de la provincia de Soria. En Leza y Jubera (Logroño), se encuentran también pequeñas manchas de infraquelácea; y por último, en el partido de Arnedo, forma el límite de la zona agronómica de la vid una estrechísima faja de esta misma formación. En Laguarda y Ribafrecha se encuentran pequeñas zonas de origen triásico. La Rioja alavesa en su aspecto geológico, es una continuación de la masa del mioceno que, como queda dicho, constituye la mayor parte de la castellana, bordeada por una zona de origen cretáceo que incluye las descarnadas y abruptas cumbres de la sierra de Tolosa. Las tierras árabes de ambas Riojas consideradas geológicamente pueden agruparse en los apartados siguientes: 1.ª Tierras cascayosas. (a) Tierras que pudiéramos llamar de transporte, constituidas por cantos rodados, mezclados con cantidad variable de tierra roja ó agrisada, que unas veces se encuentran en los aluviones y otras en plena formación miocena. Como ejemplos se pueden citar las que se encuentran en los aluviones de Uruñuela, Casalarreina, Logroño, Alfaro, Aldeanueva, etc., etc., y en el mioceno de Arnedo, Tudela, Turrunoña, Marillio ó Isalana, entre otros puntos. Son tierras generalmente sueltas, en unos casos de mucho y en otros de poco fondo por estar sentada la tierra del suelo sobre masas de conglomerado duro é impenetrable á las raíces, formadas aquéllas por canto rodado de tamaño variable unido por cemento calizo. Si son de fondo contienen un tanto por ciento reducido de carbonato cálcico y son relativamente frescas; cuando no ocurre así poseen este cuerpo en cantidad sumamente elevada: tierras de esta última clase se encuentran en Marillio, Alcanadre, Alfaro, Camero, etc. (b) Tierras que llamaremos locales formadas por fragmentos angulosos de areniscas más ó menos calizas duras, mezcladas con tierras rojas, todo origen infracretáceo. La cohesión de estas tierras es casi siempre escasa, son pobres, de suficiente fondo y su riqueza en carbonato de calcio no excede del 8 al 10 por 100: ejemplos de este grupo se encuentran en Cervera, Grávalos, Aguilarr, etc. 2.ª Tierras rojas ó rojizas. Muy abundantes en la Rioja castellana, donde se las encuentra formando parte importante de la zona vitícola de los partidos de Nájera y Logroño, y muchas mas pequeñas

influencia que ejerció en su composición la proximidad de la formación cretácica que integra la parte más alta de aquellas alturas.

La cohesión de estas tierras es siempre mayor en la Rioja alavesa que en la castellana; tienen fondo muy variable y se encuentran en ellas con frecuencia lastras de areniscas blandas y aun bancos de arcilla poco extensos, contienen cantidades de caliza que oscilan del 35 al 50 y 55 por 100, siendo frecuentes los casos en que el examen ocular sugiera sobre el particular y en las zonas de tonos más claros dan una impresión de esterilidad que algunas veces no confirma la práctica: como tierras tipo de este grupo pueden citarse las del pago denominado Arzandime, de Briones, buena parte de la jurisdicción de Sajazarra, el monte del Corvo en Logroño, las de Labastida en Alava, etc., etc.

4.° **Tierras grises ó agrisadas.**

Originadas por las arcillas grises y areniscas cenicientas de que se habla salpicado el mioceno de la provincia de Logroño, de las que son tipo la arcilla gris que se encuentra en algunas lomas próximas a Fuenmayor, y las areniscas de este mismo color de Ventosa, Corera, Logroño, etc. En Quel, Alcanadre, Aulsejo, etc., contribuye en pequeña escala a la formación de estas tierras la desagregación lenta de las calizas grises que se encuentran en aquellas zonas. También pueden referirse a este grupo buena parte de las tierras pardas de la Rioja alavesa, originadas en parte por la desagregación de las molosas más oscuras de aquella zona.

En la generalidad de los casos son tierras fuertes y de fondo, conteniendo del 35 al 45 por 100 de carbonato de cal, muy clorosan. En la zona central de la provincia de Logroño se observa que en las tierras más oscuras del grupo, la cohesión y la riqueza en carbonato cálcico son menores que lo indicado.

5.° **Tierras blanquinosas.**

En este grupo se comprenden las yesosas—eminentemente calizas—y salitrosas.

Las primeras abundan en la Rioja Castellana por ser frecuente la existencia de yesos en el mioceno de la misma (Ribatecha, Jubera, Alcanadre, Leiva, etc.), y si a primera vista no se nota en las tierras arables su existencia y efectos tan claramente como en otras regiones de igual constitución geológica es porque el yeso aparece mezclado con margas y arcillas que ejercen decisiva influencia en las condiciones agronómicas de las tierras que lo contienen.

Las segundas son poco frecuentes dentro del mioceno por ser contadas las zonas donde se encuentran rocas calizas de esta formación en cantidad suficiente para producir tierras de cultivo (Alcanadre y Aulsejo), y además porque como se encuentran asentadas sobre numerosos bancos de margas y arcillas, el derrubio de estas últimas contribuye más que el de las calizas a la formación de la capa arable.

Una cosa parecida ocurre con las calizas de la formación infracretácica, pero en menos escala.

Por último, los salitres abundan en el mioceno de la Rioja baja (Arnedo, Calahorra, etc.).

Son tierras sueltas en general, de fondo y riqueza en carbonato cálcico muy variable y en las que la fertilidad no suelen ser muy satisfactoria.

Desde San Sebastián

FOR TELÉFONO 4 t.

Llegado del rey

Antes de las siete de la mañana se dio la señal de que el «Giralda» estaba a la vista. Inmediatamente salió el destructor «Osado» para incorporarse a los demás buques que escoltaban el yate real.

Este entró en la bahía a las nueve y media; el rey desembarcó a las diez y cinco minutos.

Venían con él, además de las personas que le acompañaron a Santander, los señores Careaga y don Eduardo Gallón.

Los buques surtos en la bahía, hicieron las salvas de ordenanza y sus tripulaciones saludaron a Su Majestad.

En el Club Náutico

El monarca embarcó en la escampavía «Guipuzcoana» y se trasladó al Club Náutico, donde le recibieron el ministro de Estado, el Capitán general, los gobernadores civil y militar, el alcalde y otras autoridades.

El rey habló con el señor García Prieto y le dijo que a las once recibiría al señor Canalejas, para despachar con él, y a las once al embajador de Alemania.

El Palacio

Don Alfonso se dirigió al Palacio en automóvil, acompañado del marqués de la Torreosilla.

El señor Canalejas

En el primer exprés ha llegado a esta capital el presidente del Consejo. En la estación le han recibido los ministros de Estado y Hacienda, las autoridades locales y numerosos amigos políticos y particulares.

Don José recibió muchas felicitaciones por el natalicio de su hijo.

El ministro de Estado ofreció al señor Canalejas su automóvil, pero éste no le aceptó y dijo al señor García Prieto que lo utilizase él para ir a esperar al Rey.

El jefe del Gobierno se dirigió en el carruaje del ministro de Hacienda a casa de su hermana política, la señora viuda de don Luis Canalejas, donde se hospedó.

Despachando con el rey

A las once se dirigió el señor Canalejas al Palacio con objeto de despachar con el rey.

Puso a la firma de S. M. algunos decretos de indulto, resolución de competencias, ascensos de Gnera, concesiones de la cruz del mérito agrícola y otros de escasa importancia.

A Londres

Esta noche a las nueve, saldrá para Londres Su Majestad el rey.

DR. FRANCO

Consultorio general de Medicina y Cirujía, con especialidad en enfermedades de la *matría*.

Se admiten ajustes.

Consultas de 11 a 1 de 5 a 7

Gratis para los pobres los martes y viernes

DE NUEVE A ONCE

Asistencia a partos Fueros 7-2.°

EL SUCESO DEL DIA

“EL DUENDE DE LA COLEGIATA,” Y EL MARQUÉS DE VILLAMAGNA

Duelo trágico.—En el estudio de un pintor.—Los dos contendientes gravemente heridos.—Y la policía ¿qué?—Comentarios y censuras

FOR TELÉFONO 340 tarde

En Maison Dorée

Esta madrugada ha ocurrido un suceso en el establecimiento llamado «Maison Dorée» que ha sido comentado en todo Madrid, constituyendo la noticia del día.

En el suceso intervinieron personas de significación.

A consecuencia de este suceso han ocurrido desgracias muy sensibles.

“El Duende,” apaleado

El conocido redactor de «Heraldo de Madrid» señor Fernández Arias, que firma sus informaciones con el pseudónimo de «El Duende de la Colegiata», se encontraba esta madrugada en el café «Maison Dorée» acompañado de varios amigos, con los cuales hacía animada tertulia.

«El Duende» ocupaba el extremo de una mesa aislado del grupo.

De improviso pensó en el establecimiento un joven arrogante y distinguido, y dirigiéndose hacia el «Duende» le dirigió algunas frases.

«El Duende» debió de contestarlas también.

Inmediatamente, rápido, y sin que nadie pudiera evitarlo, el joven distinguido comenzó a descargar fuertes bastonazos sobre el «Duende de la Colegiata».

Intervinieron los amigos, y procuraron apartar al agresor de «El Duende» que era el hijo de la señora marquesa de Villamagna.

Los amigos de «El Duende» no pudieron evitar que se abalanzaran ambos contendientes otra vez, saliendo hasta la calle a cocerrones.

Interviene la policía

En la vía pública continuaron el hijo de la marquesa de Villamagna y el «Duende de la Colegiata», dándose golpes, hasta que la intervención de algunas parejas de orden público puso las cosas en claro y fueron conducidos todos a la inspección de vigilancia.

En este centro policiaco dieron sus nombres los detenidos y acto continuo salieron para sus respectivos domicilios.

Cambian sus tarjetas

El hijo de la marquesa de Villamagna y el «Duende de la Colegiata», antes de separarse cambiaron sus tarjetas.

Lo que se decía

Desde las primeras horas de la mañana comenzó a comentarse calurosamente el incidente personal ocurrido en la Maison Dorée.

Da rumor público se decía que al cambiarse las tarjetas, habían intervenido los amigos de ambos contendientes, habiéndose concertado un duelo en condiciones rigurosísimas.

En casa de Saint-Aubin

A las ocho de la mañana próximamente los alrededores del domicilio del popular cronista señor Saint-Aubin estaban concurridísimos, notándose la presencia de muchos periodistas y distinguidos aristócratas.

Llamó la atención la entrada en el domicilio del señor Saint-Aubin, de varios señores de aspecto grave y severísimo.

No faltó quien supuso que eran los padrinos que habían de asistir al encuentro de los señores Fernández Arias y el hijo de la marquesa de Villamagna.

El señor Saint-Aubin vive en la misma casa del señor Canalejas, en cuyo edificio tiene establecido su estudio.

Frente a frente

Dada la gravedad del incidente ocurrido entre el hijo de la marquesa de Villamagna y el señor Fernández Arias, los representantes de éstos concertaron un duelo.

El encuentro se verificó esta mañana a las ocho en el domicilio del señor Saint-Aubin, siendo a saber con punta y a todo juego.

Fueron colocados los adversarios frente a frente, y comenzó entre ellos el primer asalto.

El hijo de la marquesa de Villamagna atacaba furiosamente, desarrollando un juego elegantísimo.

Fernández Arias pasaba con maestría los golpes de su contrario.

Los dos heridos gravemente

En el primer asalto alcanzó el hijo de la marquesa de Villamagna al señor Fernández Arias dándole un enorme sablazo en la cabeza.

El Duende sin apenas mirarse continuó luchando con su contrario, y casi simultáneamente de ser herido metía todo el sable en el vientre del hijo de la marquesa de Villamagna.

La estocada preparada por el señor Fernández Arias fué tremenda.

El hijo de la marquesa de Villamagna tenía atravesado el vientre y por el quinto espacio intercostal, saliendo de la punta del sable por la espalda.

Cuadro horripilante.

Los dos combatientes estaban heridos de gravedad.

El Duende tenía en la cara y los brazos gran cantidad de sangre que le caía de la tremenda herida que sufría en el cráneo.

El hijo de la marquesa de Villamagna a la quedar atravesado por el sable, cayó desmayado al suelo.

Por uno de los lados de la cadera arrojaba abundante sangre.

Se asegura que los testigos presentes de este horrible lance, condenados por todo el mundo, sufrieron una emoción de pavor indescribible.

Los heridos a sus casas

Apesar de la reserva empleada, después de celebrado el desafío, en la Corte ha sido comentadísimo, y objeto de acerbas censuras.

Con toda clase de cuidados y precauciones han sido conducidos a sus respectivos domicilios los heridos.

Origen del duelo

La causa del encuentro entre los señores que se han desafiado esta mañana y cuyo encuentro no pudo tener peores consecuencias, dícese que ha sido una de las informaciones que casi a diario publica «El Duende» en «Heraldo de Madrid».

Parece ser que el señor Fernández Arias en una información que se ocupaba de lo de Portugal, hacía afirmaciones y razonamientos en los que el respeto y la seriedad de la señora marquesa de Villamagna salían muy mal parados.

Se dice que «El Duende» aseguraba que la mencionada dama era una conspiradora de las que han tomado parte en los últimos sucesos desarrollados en la frontera portuguesa.

Todas estas afirmaciones del Duende aseguran que son incoherentes, pues según dice la señora Marquesa de Villamagna no tuvo relación alguna con los complotistas portugueses.

Esta ha sido el motivo que impidió al hijo de la marquesa para apalearse esta madrugada al «Duende de la Colegiata» en «La Maison Dorée».

Más comentarios

Continúan recibiendo noticias de la Corte diciendo que siguen los comentarios acerca del encuentro entre el Marqués de Villamagna y el Duende de la Colegiata.

Parece ser que se trata de rodear de algún misterio este suceso, y se asegura que no ha tenido la importancia que se le concedió en los primeros momentos.

No fué en casa Saint-Aubin

Se asegura que el encuentro no se llevó a cabo el domicilio del periodista señor Saint-Aubin, como se ha dicho sino en el estudio del pintor Juan Antonio.

Has heridas del marqués

No son de la importancia y gravedad que antes le comunicué.

El sable le penetró por los tejidos blandos de un costado, por cuyo lado asomaba la punta del sable.

Las heridas del «Duende».

El señor Fernández Arias tiene dos heridas.

Una en la cara y la otra en el cuello.

La primera dícese que es de alguna gravedad.

Los padrinos

Se ha dicho que en el encuentro actuaron de padrinos del «Duende», don Nilo Fabra y don Amador de los Ros, y del Marqués de Villamagna el teniente Huertas y el señor Rodena.

De médico prestó servicio el señor Cosío, y de juez de campo el señor Macapídar.

LA INFANTA EN ZARAGOZA

FOR TELÉFONO 5 tarde.

La infanta Isabel

Telegramas de Zaragoza dan cuenta que continúa en aquella capital obsesquidísima la infanta Isabel.

Esta mañana salió la infanta acompañada de los generales Huertas y Salcedo, del gobernador civil y del alcalde a la Iglesia del Portillo.

La infanta Isabel oyó misa y oró en la tumba donde se encuentran los restos de Agustina de Aragón.

La egregia dama mandó a los sacerdotes que recen varios repensos por su oncenia en la tumba de Agustina de Aragón.

Visitando un castillo

La Infanta Isabel, acompañada de los generales antes mencionados visitó el castillo de la aljafarera, donde hay destacadas fuerzas de caballería é infantería.

Vió dar el rancho a los soldados. Los jefes y oficiales saludaron a la infanta Isabel.

Esta sentóse en el mismo banco donde encontrábase los soldados y allí comió rancho de uno de los cubiertos de un soldado.

Estos rasgos fueron aplaudidos en el Castillo, y después fué vitoreada incesantemente la infanta.

MAS DE FIESTAS

Las meriendas

Esta mañana ha tenido lugar en la Casa de la Ciudad la subasta de las meriendas, con que han de ser obsequiados los niños de las Escuelas municipales.

Solo se presentó un pliego firmado por don Francisco Valdeantón, comprometiendo a suministrar 1.950 meriendas a 24 céntimos.

Las corridas

La empresa de la Plaza de Toros nos ha enviado con atento besalamano dos entradas de balconcillo para cada una de las corridas que se celebrarán el próximo mes de agosto durante las fiestas en honor de la Virgen Blanca.

El acto de mañana

Escuela de Artes y Oficios

En nombre de la Junta directiva de la Escuela de Artes y Oficios, nos invita su vocal secretario don Gregorio González Suso al solemne acto de la distribución de premios que tendrá lugar mañana miércoles a las ocho de la noche en el salón de la Escuela (Campillo).

Agradecemos la atenta invitación que se nos ha dirigido, y prometemos la asistencia al acto.

El día en Bilbao

FOR TELÉFONO 4 t.

Por San Ignacio

Siguiendo la costumbre de años anteriores, la Diputación provincial de Vizcaya asistirá esta tarde en corporación a la basílica de Santiago, con motivo de celebrarse mañana la fiesta de San Ignacio.

En los Jesuitas

San Ignacio de Loyola

En la Capilla de los P. P. Jesuitas se celebrarán mañana solemnes cultos en honor de San Ignacio de Loyola fundador de la Compañía de Jesús.

Por la mañana a las seis y a las ocho se celebrarán misas de Comunión general, y a las diez será la solemne con Su Divina Majestad Expuesto.

Predicará el R. P. José Lauzurica J. S.

Por la tarde a las habrá Rosario y Bendición.

Se dará adorar la reliquia.

DIA RELIGIOSO

En las Madres Brígidas

En los ocho primeros días de Agosto, confesando, comulgando y visitando esta Iglesia se ganan todas las indulgencias plenas, parciales respectivas y temporales que los Sumos Pontífices tienen concedidas a los que visitan la Iglesia de San Pedro ad Vincula de Roma.

El tiempo de visitar esta Iglesia estos ocho días, es desde que sale el sol hasta que se pone.

Además hay concedida otra indulgencia plenaria el 2 de Agosto a los que confesados y comulgados visitaren esta Iglesia y rogaran por algún espacio según la mente del Romano Pontífice.

Adoración Nocturna

Días y turnos de guardia: Día 1.° de Agosto, Turno 5.° «Corazón de Jesús». Día 3.° Turno 7.° «San José».

Viernes, 2.° Vigilia titular de Turno 1.° «La Virgen Blanca». Exposición de Jesús Sacramentado. Plática a cargo de don Juan Crisóstomo Madrano. Te Deum solemne. Invitatorio.

Es obligatoria la asistencia a primera hora de los adoradores activos de otros turnos pudiendo asistir lo honorarios que lo deseen debiendo retirarse una vez que se termine el invitatorio todos aquellos que no pertenezcan al turno de guardia.

SOCIEDAD

El Presidente Esta mañana pasó por el Consejo Vitoria con dirección a San Sebastián, el Presidente del Consejo de ministros, don José Canalejas Mendez.

Los que viajan En el correo de las doce y media ha salido para Bilbao don Juan Irueta.

En el mismo tren han ido a Miranda don Félix Muñoz.

Para tomar posesión de su nuevo destino, hoy ha salido con dirección a Lérida el capellán castrense don León Solache estimado amigo nuestro.

Perteneció el señor Solache al regimiento caballería Alfonso XIII, donde prestó servicios por espacio de muchos años, siendo muy querido de sus compañeros.

Sentimos su ausencia y le deseamos todo género de felicidades en su nuevo destino.

Ha ido a Palencia, esta mañana en el correo, don Tiburcio Alvarez.

Ha marchado a Bilbao don Fernando Martínez.

En el correo de las doce y media ha ido a Logroño don Tomás Chasco.

De Cauterets (Francia) han regresado los señores de Alfaro (don Juan Bautista) y su hijo Tomás.

A Abalos ha marchado nuestro distinguido amigo el ilustrado y virtuoso sacerdote don Jaime de Verástegui, por unos días.

Ha regresado de Ategorrieta la distinguida señora doña Valentina González Mateo, vinda de Cuesta.

Con el fin de estudiar el funcionamiento de los sanatorios para niños anormales, dirigidos por los doctores alemanes Trüper y Kalbaum, anoche en el rápido marchó por una temporada a Jena y Gortitz nuestro querido amigo el médico don Felipe Huete.

Han regresado de Cuba nuestros distinguidos amigos los señores de Zulueta (don Adolfo).

A Miranda marchó ayer tarde en el primer tren expreso de las siete el señor penitenciario de nuestra Santa Iglesia Catedral, don Demetrio Ripalda.

De Santander ha regresado esta tarde, en el correo de las dos y media, nuestro amigo don Ramiro Gómez.

De Bilbao ha regresado esta mañana el empresario de «Parisiana» don Eugenio García y su hijo Eugenio después de haber asistido a la inauguración oficial del nuevo café establecido en la invicta villa por un hermano suyo.

Veraneo Del balneario de Alzola regresaron ayer tarde a Vitoria nuestro buen amigo don Nicolás Otazu y su señora, en el primer tren expreso de las siete.

A pasar el verano en esta ha venido de la capital de Francia Mr. Charles Cordier, hijo del distinguido ingeniero administrador de los caminos de hierro del Estado francés.

De sus posesiones de la ciudad riojana de Haro ha venido esta tarde nuestro respetable amigo don Pedro Pablo Buasa.

A la playa guipuzcoana de Deva han marchado, en el tren correo descendente de las dos y media de esta tarde nuestro querido amigo don Diego Larrión y su hijas.

En el mismo tren han ido a San Sebastián y Deva don Vicente González de Sarralde y su hija Pilar.

Se encuentra en Vitoria pasando

Vitoria-Club

El próximo día de mañana tendrá lugar el torneo de tenis de la mañana a las seis de la tarde y a las ocho y media de la noche.

En el concurso de tenis de mañana que actualmente se está celebrando han ganado la Copa Serrano, en parejas mixtas y que desfiló disputada por Clus de Tennis, la señorita Pilar Mendizabal y don José M.° Olavarría han jugado por el Vitoria-Club.

Círculo Viteriano Hemos recibido un atento besalamano del presidente del Círculo Viteriano don Teodoro Iradier, invitándonos a que celebrará la dicha distinguida sociedad el próximo día 1 y 6 del próximo mes de agosto.

Agradecemos al señor Iradier la invitación que nos hace.

Los que mueren Esta mañana a las diez, en parroquia de San Miguel, solemnes funerales, por el eterno descanso de don Pablo Saenz de Ormijana y Fernández bamos cuenta en cuyo fallecimiento dicho acto se ha visto muy concurrido.

Esta tarde a las seis se ha verificado la conducción del cadáver desde la casa Isabel.

Reciba la apreciable familia del señor Saenz de Ormijana la expresión de nuestro profundo dolor por la desgracia que llora.

LA VIDA POLITICA

FOR TELÉFONO 340 tarde.

Dice Barroso

Esta mañana ha recibido el ministro de la Gobernación a los periodistas.

Les ha dicho el señor Barroso que había recibido noticias de San Sebastián, dando cuenta haber llegado a aquella capital el señor Canalejas.

Ha añadido que a las diez de la mañana llegó a San Sebastián el Rey don Alfonso a bordo del «Giralda».

Conferenciando

COMPANIA COLONIAL

CASA FUNDADA EN 1884

CHOCOLATES

Indisputable superioridad en
CAFÉS MOLIDOS Y EN GRANO
TÉS, TAPIOCAS

J. Izarra y Retana
PROCURADOR
Corredor de Comercio
Cuesta del Teatro 1-VITORIA
DESPEAHO: Calle de Monseñor Calera
y Reta 8, bajo.

SOBRE-MONEDERO

PARA CIRCULACIÓN PORCORREO DE VALORES EN METALICO

Servicio Postal Oficial, creado por Real Decreto de 30 de Noviembre de 1899.

El Sobre monedero circula entre todos los pueblos de la Península e Islas Baleares, Canarias y Costa de África, y donde no haya Administración de Correos, están obligados a admitirlo a la circulación los carteros y posteros rurales.

El Sobre monedero es el medio más cómodo, sencillo y seguro para remitir dinero por correo, certificado, desde 5 céntimos hasta 50 pesetas, en cualquier clase de moneda y en toda clase de fracciones. Con el sobre monedero se evitan al público las molestias de todos los sistemas de giro; no es necesario el requisito de conocimiento y se entrega por el cartero en el domicilio del destinatario, aunque sea en la aldea más pequeña. Indispensable para encargos al comercio, suscripciones de periódicos, de libros, pensiones, mesadas, etc., etc. Único que resuelve las dificultades del giro en pequeñas cantidades. El sobre monedero tiene la garantía del Estado que abona la cantidad declarada en caso de extravío.

El Sobre monedero se vende en los estancos, Administraciones, Estafetas de Correos y Carterías, librerías, tiendas de objeto de escritorio, etc., etc. al precio de 25 céntimos. Los pedidos de los estancos se harán a las Oficinas de la Compañía Arrendataria de Tabacos en cada provincia los demás pedidos a las Oficinas de la Sociedad del Sobre Monedero. Se abona un buen premio de venta. Se desean representantes activos para capitales de provincia y pueblos importantes.

OFICINAS: SERRANO 16, MADRID

AZPIAZU H. NOS

Muebles de lujo y económicos

ARCA 1, 3 Y 5 Y SAN PRUDENCIO 2-VITORIA



Núm. 203.- Sillas de madera de haya color natural; con asiento y respaldo repujados; 3/75 Jades; a pesetas

Núm. 57.- Mesas de centro tapa y arco plumado negro; a pesetas 8/75

Núm. 17 Sillas de madera encurvada, con asiento de rejilla ó madera, color negro; blanco ó negro á pesetas 5/25

Fundada 1822.

Cuando Quiera Vd. Píldoras, tome las de Brandreth

Puramente Vegetales. Siempre Eficaces. Curan el Estreñimiento Crónico.

Las Píldoras de BRANDRETH, purifican la sangre, activan la digestión, y limpian el estómago y los intestinos. Estimulan el hígado y arrojan del sistema la bilis y demás secreciones viciadas. Es una medicina que regula, purifica y fortalece el sistema.

Para el Estreñimiento, Váridos, Somnolencia, Lengua Sucia, Dolor de Estómago, Indigestión, Diarrea, Falta del Hígado, etc., etc., y los trastornos que dimanen de la impureza de la sangre, no tienen igual.

DE VENTA EN LAS BOTICAS DEL MUNDO ENTERO.

Fundada 1847.

Emplastos de Alcock

Remedio universal para dolores. Marca Aguila.

Donde quiera que se sienta dolor aplíquese un emplastro Alcock en España.-J. URIACH & Co., BARCELONA.

Emplastos Perforados Americanos de Fiebre roja ó sea bayeta encarnada del Doctor WINTER

Curan reumatismo, resfriados, dolor de riñones, dolor de espalda, dolor de pulmones, lumbago, ciática, contusiones, etc., etc.

Los EMPLASTOS perforados americanos de fiebre roja del doctor Winter, infunden una saludable corriente eléctrica por todo el sistema, e instantáneamente mitigan los dolores, tranquilizan los nervios, fortalecen los órganos digestivos debilitados y devuelven a los enfermos la salud.

Estos EMPLASTOS son especialmente útiles para fortalecer los delicados músculos dorsales de las señoras, en sus períodos mensuales.

LA UNION Y EL FENIX ESPAÑOL

COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS

Capital social 12.000.000 de PESETAS efectivas

Operan en todas las provincias de España, Francia, Portugal y Suiza.

48 AÑOS DE EXISTENCIA

Seguros sobre la vida - Seguros contra incendios

ALQUILERIA - Plaza del General Leizaola 8-2.

NUEVO ESTANTE A PEDAL

CON FRICCIONES de BOLAS de ACERO

LA MEJORA MAS ÚTIL QUE PUEDE DESHARR.

NO CAREN YA EN LAS MÁQUINAS PARA COSER SINGER

MÁS PERFECCIONES NI MECANISMO MÁS EXCELENTE.

Máxima ligereza. Máxima durabilidad. Máxima estuqueo en el trabajo.

Establecimiento en Vitoria Estación 20

EL "GRAMOPHONE"

MARCA Y PALABRA REGISTRADAS

Corresponsal directo de la Compañía Francesa del Gramophone

H. PEREZ-Plaza Nueva 32

Desconfíad de las imitaciones; no dejarse seducir por lo reducido de los precios; no hay sino uno solo, un UNICO aparato GRAMOPHONE el aparato, que al cabo de tantos años se ha impuesto por su sonoridad, duración y elegancia, en el que lleva esta marca; todo aparato que no la lleve, no es verdadero GRAMOPHONE. T da clase de discos y agujas en casa del

Regalo

Toda Comunidad, Congregación ó Congregación religiosa que necesite alguna imagen en madera tallada, retablo, andas, etc., etc. y no cuenten con suficientes fondos para adquirirla, dirigiéndose a esta casa. Se le regala una escultura para que pueda sortearla y con dicho producto, se adquiere la que más se necesite.

ESCULTURAS en madera tallada, DORADAS con oro fino primera clase 2 pesetas el centímetro. 768 a

RAFAEL GERIQUE CHUST Premiado en varias Exposiciones

VALENCIA, Calle de CABALLEROS 24, y San Bartolomé 1

Servicio de trenes

DESDE EL 15 DE JUNIO

Ascendentes (de Hendaya á Madrid)

CLASE	LLGADA	SALIDA
Sudexpreso núm. 8, 1.ª, 2.ª, 3.ª	3/05	3/07
Mixto núm. 40, 1.ª, 2.ª, 3.ª	5/32	6/10
Rápido núm. 10, 1.ª, 2.ª, 3.ª	12/01	12/06
Correo núm. 26, 1.ª, 2.ª, 3.ª	12/22	12/27
Mixto núm. 1040, 1.ª, 2.ª, 3.ª	17/40	17/40
Exprés núm. 2, 1.ª, 2.ª, 3.ª	18/45	18/51
Mixto núm. 32, 1.ª, 2.ª, 3.ª	22/23	22/43
Exprés núm. 4, 1.ª, 2.ª, 3.ª	23/25	23/29

Descendentes (de Madrid á Hendaya)

CLASE	LLGADA	SALIDA
Mixto núm. 31, 1.ª, 2.ª, 3.ª	2/55	3/15
Exprés núm. 3, 1.ª, 2.ª, 3.ª	6/07	6/11
Sudexpreso núm. 7, 1.ª, 2.ª, 3.ª	6/50	6/52
Exprés núm. 1, 1.ª, 2.ª, 3.ª	8/21	8/25
Mixto núm. 1063, 1.ª, 2.ª, 3.ª	9/15	9/15
Correo núm. 25, 1.ª, 2.ª, 3.ª	14/27	14/37
Mixto núm. 39, 1.ª, 2.ª, 3.ª	16/04	16/21
Rápido núm. 9, 1.ª, 2.ª, 3.ª	19/48	19/52
Mercancías 1069, 1.ª, 2.ª, 3.ª	20/52	21/23

Los expresos números 2 y 4 solo admitirán viajeros de 3.ª pa'a Madrid, Asturias, Galicia, Santander y combinado de Medina.

Única casa especial en España de máquinas agrícolas perfeccionadas

Alberto Ahles y C.ª Félix Schlayer, -Sucesor Madrid

Representante exclusivo en Alava **VIUDA DE C. GAMARRA** Francia 12 y 15 VITORIA

Talleres de Fundición. Construcción y reparación de Maquinaria Agrícola é Industrial

Arados y sembradoras
Rud-Sak
Segadoras/guadadoras
Deering Ideal

Trilladoras y Locomóviles
Ruston Proctor & C.ª de Lincoln
Cultivadoras Planet J. R.
Sembradoras
San Bernardo
Grifas CLERT.
Gradas flexibles, avensadoras, etc., etc.

Arados de vapor
Brabant, Dobles reformados y reforzados con ejes extensibles y el tiro al centro del ánora.

Turbinas, Rodetes y Maquinaria completa para la
Molinería
Sierras de cinta y circulares, Barrenos y Toupis para los
Ebanistas y Carpinteros
Sobadores, cilindros, hornos fitratorios y por el sistema moderno para las
Panaderías
Transmisiones, cojinetes de bolas y automáticos.
Correas, grasas y accesorios.
Fundición de columnas, balcones y toda clase de piezas sobre plano ó modelo.

NOTA. La Casa Alberto Ahles y C.ª recomienda todos sus clientes que tanto en las reparaciones como en el cuidado de sus máquinas solo es confiable su Representante que es el único que dispone de las verdaderas piezas de recambio que correspondan á las máquinas evitando así gastos y asegurando de esta forma el mejor resultado en las reparaciones y cuidados que las mismas necesitan.

MARCA DEPOSITADA.

CHOCOLATE DE LA TRAPA

FABRICADO POR los Hermanos Cistercienses VULGO

TRAPENSES

DE SAN ISIDRO EN VENT. DE BARUS

PAQUETES DE	FAVORITOS	PREMIOS
1.ª marca: Chocolate de la Trapa.	400 gramos.	14/18 y 24
2.ª marca: Chocolate de familia.	420	14 y 16
3.ª marca: Chocolate económico.	750	18

Elaborados según fórmula aprobada por los Laboratorios químicos Municipales de Madrid, Pamplona y San Sebastián. -Cagitas de morinda 3 pesetas, con 34 raciones. De 3 pesetas en adelante con envase sin el 1.º y 2.º. No se cobra por el envase. Se hacen tareas de encargo desde 50 paquetes. Al detalle. Principales Ultramarinos.

Servicio de la Compañía Mensajerías Marítimas

VIAJES RÁPIDOS

Servicio directo entre Rio Janeiro, Montevideo y Buenos Aires por los magníficos vapores de esta compañía con salidas fijas de

BURDEOS

El día 12 de Junio el vapor **AMAZONE**
" 26 " " " **CHILLI**
" 128 " " " **ATLANTIQUE**
" 30 " " " **MAQUELLAN**

De salidas semanales por espaldas y vapores de gran rapidez para California y los estados de Norte América á precios reducidos, combinando los pasajes con los billetes de los ferrocarriles americanos.

Salidas de vapores y despacho de Billetes para todos los puertos del mundo.

Para Habana y Veracruz los salidas mensuales por la acreditada Compañía TRANSATLANTICA FRANCESA

Para informes dirigirse al Agente

JOSE MARIA CASTAÑER DE HENDAYA (FRANCIA)
Fonda en Vitoria (Guipúzcoa) Solana número 7

Para informes sobre pasajes dirigirse al Agente

EN VITORIA: CEFERINO POLO
Correría número 11 y Plaza de Abastos (caseta número 12)

GRAN ALMACEN DE MUSICA

Pianos, Harmoniums y toda clase de instrumentos

Representante exclusivo de las sin rivales: **HERARD Y ORTIZ Y CUSO.**

Pianos Metrostile y toda clase de Rollos para las mismas.

Corresponsal directo de la "Compañía Francesa del Gramophone,"

Corresponsal de las principales Casas Editoriales de Música, tanto Nacionales como Extranjeras, por lo cual se sirve á la mayor brevedad, toda clase de Música Religiosa ó profana.

Representante exclusivo en Vitoria de la **CASA DOTESTO**

Plaza Nueva, 32 E. **PEREZ** Plaza Nueva, 32

MALA REAL ING ESA

De Bilbao el día 25 de Agosto para Montevideo y Buenos Aires el vapor **PARANA**

Preio del pasaje en 3.ª pesetas 125 inclusive impuestos

Salidas semanales de Vigo para Brasil, Uruguay, y República Argentina por vapores de gran porte, lujo y marcha.

Compañía General Transatlántica Francesa

El 22 Julio de Santander **ESPAGNE** para Habana y Veracruz. El 27 de Julio el vapor correo **Guadalupe** para los puertos de Venezuela, La Guayra y Guayaquil y puertos del Pacifico, etc.

De Bilbao; Servicios semanales á New York, en seis días de travesía y en combinación con los ferrocarriles americanos para San Francisco de California, Boise, City, Elko, Nevada, Oregon, etc.

Servicios comerciales rápidos con conocimiento directo desde Bilbao para New York, Puerto Rico, Gibraltar, Tanger, Argelia, Tínez, etc.

Para informes de precios de pasaje, fletes, etc., dirigirse al consignatario autorizado y único representante de dichas compañías en Bilbao

IMPORTANTES - Los jóvenes que no hayan cumplido 31 años, pueden embarcar en 1.ª y 2.ª clase sin pagar nada.

Para informes sobre salidas de 1.ª y 2.ª clase á su representación

CON VICENTE LARRANDEI - Estación 2

VITORIA

Servicios de la Compañía Transatlántica

Vapores Correo Españoles

Lineas de Nueva York, Cuba y México. El día 25 de Julio saldrá de Barcelona el vapor **GENOVA** para Génova, Port-Saïd, Suez, Colombo, Singapore, Ho Ilo y Manila, sirviendo por trasbordo los puertos de la costa oriental de África, de la India, Java, Sumatra, China, Japón y Australia.

Lineas de España y África. El día 3 de Agosto saldrá de Barcelona el vapor **ALICANTE** para Alicante, Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Puerto Plata (facultativa), Habana, Puerto Limón y Ocaña de donde salen los vapores para Veracruz, San Juan, Curacao, Puerto Cabello, etc. Se admiten pasajes y carga para Veracruz y Tampico con trasbordo en Habana. Combina por el ferrocarril de Panamá con las compañías de navegación del Pacifico para cuyos puertos admite pasaje y carga con billetes y conocimientos directos. También carga para Maracaibo y Coro con trasbordo en Curacao y para Oumán, Carúpano y Trinidad, con trasbordo en Puerto Cabello.

Lineas de Filipinas. El día 14 de Agosto saldrá de Barcelona habiendo hecho las escalas intermedias el vapor **GENOVA** - Capitán D. J. Perez Soria directamente para Génova, Port-Saïd, Suez, Colombo, Singapore, Ho Ilo y Manila, sirviendo por trasbordo los puertos de la costa oriental de África, de la India, Java, Sumatra, China, Japón y Australia.

Lineas de España y África. El día 3 de Agosto saldrá de Barcelona el vapor **ALICANTE** para Alicante, Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Puerto Plata (facultativa), Habana, Puerto Limón y Ocaña de donde salen los vapores para Veracruz, San Juan, Curacao, Puerto Cabello, etc. Se admiten pasajes y carga para Veracruz y Tampico con trasbordo en Habana. Combina por el ferrocarril de Panamá con las compañías de navegación del Pacifico para cuyos puertos admite pasaje y carga con billetes y conocimientos directos. También carga para Maracaibo y Coro con trasbordo en Curacao y para Oumán, Carúpano y Trinidad, con trasbordo en Puerto Cabello.

Lineas de Cuba y México. El día 17 de Agosto saldrá de Bilbao, el 20 de Santander el 21 de Cerón el vapor **Reina María Cristina** - Capitán don J. de Oyarbide directamente para Habana, Veracruz y Tampico admite pasaje y carga para Costa Rica y Panamá, con trasbordo en Habana al vapor de la línea de Venezuela-Colombia.

Para este servicio rigen rebajas especiales en pasajes de ida y vuelta y también precios convencionales para embarcos de lujo.